

Az MRK állásfoglalása a disszertációk nyilvánossága ügyében

(Forrás: Magyar Felsőoktatás, 1998/3. szám, 44. oldal)

Az elmúlt időszakban felerősödött az igény az egyetemeken, főiskolákon készült szellemi alkotások nyilvánosságának növelésére, a hozzáférhetőség meghatározott, azonos rendszer szerinti szabályozására. Mindezt külön is indokolta az Országgyűlés adatvédelmi biztosának ajánlása is, amelyet 1997 nyarán juttatott el az egyetemekre.

A *Magyar Rektori Konferencia* (MRK) az *Országos Doktori Habilitációs Tanács* (ODHT) javaslatára jelen állásfoglalásával megerősíti, hogy valamennyi, a magyar felsőoktatásban készült szak- és diplomadolgozat, valamint doktori disszertáció nyilvános, kutatható és idézhető.

A nyomtatásban, nagyobb példányszámban megjelent dolgozatok és doktori disszertációk nyilvánossága eleve biztosított. A kézirat jellegű, néhány példányban készült munkák megismerését a személyiségi és a szerzői jogok érvényesítését biztosító feltételekkel a tanszéki, kari és egyetemi könyvtárakban tesszük lehetővé. Kölcsönzésükre a kéziratok kölcsönzésének általános szabályai irányadók, az erre vonatkozó intézményi szabályzatot az egyetemi tanácsok állapítják meg és azt a Művelődési és Közoktatási Minisztériumba, illetve az ODHT-hoz véleményezésre eljuttatják. AZ ODTH javasolhatja a szabályzat módosítását, vagy egyet nem értés esetén kérheti az MKM-et törvényességi felügyeleti jogának érvényesítésére. A teljes nyilvánosság tekintetében kivételt csak nemzetbiztonsági szempontból érintett témák képezhetnek, illetve azok a művek, amelyek késleltetett nyilvánosságához törvényesített (például szabadalmaztatási stb.) alkotói érdekérvényesítés kötődik. Ezen kivételekről a felsőoktatási intézmény vezetője az értékelési eljárás során egyedi elbírálás alapján, szakértők bevonásával dönt és döntését a vonatkozó évkönyvekben is közzéteszi. A disszertációk nyilvánossága semmilyen formában nem függ a szerző személyétől, akkori és későbbi szakmai vagy társadalmi helyzetétől, pozíciójától.

A magyar felsőoktatási intézmények határozott törekvése, hogy az ott folyó szellemi alkotómunka eredményei minél szélesebb körben legyenek ismertek és hasznosíthatók a társadalom számára.

Budapest, 1998. január 28.

Az MRK nevében:

Bazsa György
elnök